



# 感知最早王朝 乐享别样年味

记者近日从二里头夏都遗址博物馆获悉,该馆精心筹备了一系列丰富多彩的春节活动,诚邀广大市民和游客前来参与,感知最早王朝,共享文化盛宴。

### “博物馆奇妙游沉浸式互动研学体验——问迹寻夏”春节特别活动

时间:1月29日至2月2日  
地点:二里头夏都遗址博物馆  
活动内容:NPC演绎搭配专属物料道具等,营造沉浸式研学体验。

### 灵蛇献瑞——中国古代蛇形文物图片展

时间:1月26日至2月16日  
地点:博物馆中央大厅  
活动内容:展出二里头文化代表性龙蛇形文物图片,解读文物背后的历史文化。

### VR沉浸互动体验展

时间:1月1日至5月10日  
地点:二里头夏都遗址博物馆二号楼2层展厅  
活动内容:体验登月奇旅和海底两万里VR项目。

### 炫彩青春——洛阳市青年插画艺术作品展

时间:1月22日至2月9日  
地点:博物馆中央大厅  
活动内容:展出洛阳青年插画艺术家的作品,展现文化与创意的融合。

### 春节免费讲解活动

时间:1月28日至2月4日  
地点:二里头夏都遗址博物馆  
活动内容:每天开设两场免费讲解,带领观众深入了解夏代历史及二里头遗址。

### 跃然纸上 春联万家

时间:1月23日  
地点:博物馆中央大厅  
活动内容:举办写春联和剪纸活动,感受传统年俗的魅力。

### 腾讯蛇年新春寻宝活动——河洛寻珍之“有蛇有得”

时间:1月28日至2月2日  
地点:线上线下活动  
活动内容:结合游戏玩法和AI技术,了解博物馆典藏、展览和文物知识。

### 红红火火迎新春 共盼“巳柿”皆如意

时间:1月29日  
地点:博物馆研学教室  
活动内容:制作柿子树,为新春增添喜庆。

### 手拓“福”字 祈愿新春

时间:1月31日  
地点:博物馆研学教室  
活动内容:体验“福”字拓印,祈愿新春吉祥。

### “古韵新声,乐满新春”音乐会

时间:2月2日  
地点:博物馆影视厅  
活动内容:展现河洛文化与南音的独特魅力,共度新春佳节。

### 乐之华夏 咏唱经典——影视作品新年音乐会

时间:2月3日  
地点:博物馆影视厅  
活动内容:重温经典影视作品歌曲,开启影视歌曲之旅。

### 乐之华夏 咏唱经典——民歌传唱作品新年音乐会

时间:2月4日  
地点:博物馆影视厅  
活动内容:传唱民歌经典,传承和发展中国传统文化。

### 蛇舞盛世——2025年春节非遗活动

时间:1月29日至2月4日  
地点:博物馆中央大厅  
活动内容:体验拓印、石砚雕刻等非遗项目,提升游客体验感。

### 礼以酒成直播活动

时间:2月2日  
地点:博物馆中央大厅  
活动内容:直播讲述酒礼器历史文化,感受酒文化传承与发展。  
洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 李媛 赵腾宇



制图 焦雅琦

## 社区民警潘丹勇: “我要去离群众最近的地方”

“老百姓需要我们和他们在一起,我要去离群众最近的地方!”近日,在省公安厅“忠诚无悔——人民公安从这里走来”主题演讲报告会上,市公安局洛龙分局开元路派出所定鼎门警务室民警潘丹勇讲述了自己从警28年来的故事。

潘丹勇干过巡警、反扒民警、特警。2011年,他主动要求从机关调到社区,做一名离群众最近的社区民警。

“社区民警接触最多的就是群众,每天群众找我反映问题、寻求帮助,都是对我的信任和考验。有的群众可能一辈子就找我这一次,所以我努力做到让每一名找过我的群众都对我的工作满意。”他到定鼎门警务室工作后,把社区当成家,把群众当家人,力所能及地为群众办实事、办好事。

潘丹勇身上随时装着一个本,那是他对辖区独居老人、残疾人等需要特殊照顾人员的登记本,他每月都会电话回访和上门走访,有事上门办理,定期帮助他们干些家务。

如今,社区不少老人都把潘丹勇的联系方式放在身边,大家开玩笑说,潘丹勇就是他们的“常备药”。正是这多年的真心付出,换来了辖区群众对他的信任和依赖。

心中有责才会全心投入,心怀真诚必有真情回报,创新实干必能大有作为。近年,潘丹勇不断创新警务工作模式和群防群治模式,拓宽服务群众新渠道,手机24小时开机,建立小区防范微信群,及时了解群众诉求,开展便民服务,进行法律宣传,拉近了警民距离,赢得了群众赞誉。

他探索出的“潘丹勇3231社区消防工作法”被全省推广,还建设社区消防体验馆、交通安全体验馆、地震逃生体验馆,让辖区居民和未成年人在寓教于乐中学习各类安全知识,积极整合辖区资源,成立义务巡逻车队,把各居民小区、沿街商户及公安部门安装的各类监控设备登记造册,只要辖区发案,他就在哪里能找到线索。作为市人大代表,他依托人大代表工作室,亮明身份、收集民意、建言献策,为群众发声,让居民的安全感、获得感不断提升。

潘丹勇先后荣立个人三等功2次,获得“全国优秀人民警察”“全国119消防奖先进个人”“河南省优秀共产党员”等荣誉称号。

“社区就是我的舞台,也是我快乐的源泉!”潘丹勇说,如果有可能,他想干一辈子社区民警,即使退休了,也会继续服务群众,与他们共筑平安梦。

洛报融媒记者 申利超 通讯员 周瑞怡



### 冰雪嘉年华 燃动洛阳城

15日,伊龙国际滑雪场内银装素裹,人声鼎沸。第十一届全国大众冰雪季暨第九届河南省大众冰雪系列活动冰雪嘉年华(洛阳洛龙站)在这里盛大开幕。

本次活动由省体育局、省体育总会主办,以“欢乐冰雪 共创未来”为主题。本届冰雪嘉年华设置“冰雪趣味运动会”“冰雪创意打卡园”“亲子戏雪乐园”等项目,配套举行趣味滑雪障碍赛、雪地跳大绳、雪地拔河等趣味比赛,并设置雪人雕塑群、青年冰雪烟花秀、亲子戏雪乐园等,吸引游客打卡留念,享受亲子时光。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 张俊望 摄

## 《龙门金刚》精彩亮相新加坡



《龙门金刚》团队传播洛阳文化(通讯员供图)

伴随着唯美的古典旋律,龙门金刚与飞天舞女刚柔并济,用舞蹈“穿越”千年时光,“复活”了动人心魄的龙门石窟经典石刻造像……

1月15日、16日,“欢乐春节”(新加坡)暨“武舞生风·感知中原”春节联欢晚会先后在新加坡中国文化中心、新加坡艺术学院剧院举办,洛阳歌舞剧团的《龙门金刚》等舞蹈惊艳亮相,为观众带来了精彩的视听盛宴。

“欢乐春节”是文化和旅游部在海外精心打造的全球联动文化品牌活动,近年来蓬勃发展,日益成为中国与世界各国人民共享中华文化的重要平台。按照文化和旅游部2025年部省合作统一安排,“欢乐春节”(新加坡)暨“武舞生风·感知中原”春节联欢晚会由新加坡中国文化中心、河南省文化和旅游厅等共同主办。

河南省少林武术馆、洛阳歌舞剧院作为演出单位,为观众精彩呈现了少林功夫及多个经典舞蹈作品,充分展现河南厚重历史与灿烂文化,推动中华优秀传统文化“出海”“出圈”。

“作为洛阳的知名文化IP,《龙门金刚》演出团队受到了新加坡中国文化中心的特别邀请,这也是首次在海外演出。”市文广旅局相关负责人表示,《龙门金刚》是

洛阳歌舞剧团的优秀舞蹈节目,演员们生动的造型和舞蹈动作都来自真实的龙门石窟。近年来,该节目频频“出圈”,已成为传播洛阳文化的“形象大使”。

《洛水伊人》节目舞姿飘逸,灵动飘逸,美轮美奂,展现了汉唐时代歌舞升平、女子生活愉悦的景象;《守望千年》节目以曹植的传世名篇《洛神赋》为依托创作,用舞蹈将守望的执着、相约的甜蜜和永恒的信念展现得淋漓尽致;《元夕之约》节目融合了传统文化元素与现代舞蹈艺术,通过优美的舞姿生动展现了上元灯会的热闹景象……洛阳歌舞剧团的演员们将中华优秀传统文化与舞台艺术相结合,让观众沉浸式领略中国传统文化的魅力。

今年2月,中国常驻联合国教科文组织代表团将与河南卫视共同举办《我们的春节》新春会活动,洛阳歌舞剧院还将受邀前往位于法国巴黎的联合国教科文组织总部演出《龙门金刚》等节目。”该负责人表示,今后将持续发掘利用洛阳深厚的历史文化资源,强化传统文化的现代化、年轻化表达,不断向全世界展示洛阳的独特魅力,推动城市影响力、海内外美誉度持续提升。

洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 程素敏 刘知萌

## 特色文创激活市场 欢迎“把洛阳带回家”

蛇年春节临近,归乡的游子们会挑选哪些“洛阳礼物”送给亲朋好友?到洛阳游玩的外地朋友又会被哪些文创产品“种草”?记者昨日走访市场发现,近来洛阳文创市场频频“上新”,好吃、好玩、好看的特色产品创意十足,颇受关注。

记者在老城区西大街的一家店铺看到,销量最高的文创类冰箱贴被摆放在显眼位置:可以左右移动的“白马”、会旋转的“牡丹花”、汉服装扮的“娃娃”、装着流沙的“龙门石窟”,让人爱不释手。“这个‘行李箱’冰箱贴是今年的爆款,我们已经补货3次了。”店内工作人员指着一款商品介绍。

记者留意到,这些冰箱贴有一个共同的名字——“把洛阳带回家”。它们设计精巧、构造精致,盖子表面和里面有多个洛阳景点的立体彩绘。“既可以提供情感共鸣,又能满足年轻人对个性化的追求。”正在挑选商品的大学毕业生王静轩说,打算购买3套邮寄给外地的同学,让他们直观了解洛阳的名

胜古迹。文创产品惹人喜爱,好吃又好看的创意礼物也受人青睐。在一家专门售卖洛阳伴手礼的店铺,28岁的小梦正在和朋友试吃“牡丹味道”。牡丹花造型的果冻、“洛阳八大景”微缩版本的糕点……两个姑娘一边挑选一边品尝店家提供的试吃产品。“去年我买过牡丹饼,甜而不腻,家里人都说好吃。”小梦说,前两天在朋友圈看到店里出了新品,便和朋友一起来购买。

菜里开出“牡丹花”,品茶也能看到盛开的“牡丹花”。在一家文创产品店铺,一款“牡丹全花茶”特别受顾客喜爱。店内工作人员介绍,这款产品由风丹白牡丹花加工而成,每盒有4至5朵牡丹花,由于花盆大小不同,价格也有所区别,每盒售价在48元至68元不等。

业内人士认为,洛阳特色文创“上新”,不仅传承和发扬了本土文化,还能成为带动文旅产业发展的新引擎。随着文物热、非遗热、汉服热愈发兴旺,建议相关行业持续创新设计思路,活化利



琳琅满目的商品



文创甜品



文创冰箱贴

用传统文化资源,将传统元素与现代审美深入融合,推出更多适合不同群体的文创产品。

“设计新颖、创意独特的文创产品,在有趣、实用和文化内涵上做文章,进而激发游客、市民的文旅消费热情。”市市场监管局相关负责人表示,特色文创正在不断挖掘和激发旅游消费潜力。日前,洛阳连续发布了多项和文旅产业紧密相关的地方标准,以洛阳标准助力文旅产业高质量发展,市场监管部门也将

持续聚焦文旅优势资源,以市场和创新发展为导向,大力实施特色品牌、名优产品、新型文旅等标准化建设,让洛阳标准引领产业健康持续发展,不负在洛打拼的游子“把洛阳带回家”的期盼,更不负来洛游客对这座千年古都的热爱。

洛报融媒记者 李岚 通讯员 孙怀真 文/图



### “贺岁杯”青少年足球邀请赛开赛

元启新程,绿茵驰骋。昨日,2025洛阳市文博体育公园“贺岁杯”青少年足球邀请赛在洛龙区洛阳市文博体育公园足球场开赛。

本次比赛为期一周,来自全市10余支足球队的300多名足球小将参加。他们驰骋在绿茵场上,以拼搏之姿享受运动的快乐,喜迎春节的到来。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 张宏祥 摄

## 短讯

近日,瀍河区未成年人关爱中心启用,进一步规范涉未成年人案件办理,护航未成年人健康成长。下一步,瀍河区检察院将与侦查机关加强沟通协作,引导侦查机关更加规范侦查取证,全面落实“一站式”询问、救助等工作,形成对未成年人的司法保护合力,确保高质效办好每一个涉未成年人案件。(吕百营 王少峰 李倩)

近日,洛阳市“爱心助学暖人心 文化赋能促振兴”春节爱心助学暨文化下乡活动在洛宁县洞沟乡举行,为当地群众送上一台精彩文艺演出,并给困难群众和师生送去慰问金和爱心物资。活动由市妇联联合市民政局、市文广旅局、市工商联等单位举办。(蒋颖颖 尚海利)



### 年味里的新消费